



诗忆礼献江苏发展大会

独携天上小团月，来试人间第二泉
谁知盘中餐，粒粒皆辛苦
朝游惠山寺，闲饮惠山泉



惠山二泉为君痴，谁人不留诗

无锡堪称诗词“盛产地”，多达数万首，乾隆苏东坡是常客

无锡堪称诗词“盛产地”

说无锡是诗词“盛产地”并非大话，无锡市诗词楹联学会会长袁宗翰告诉现代快报记者，清朝顾光旭编纂的《梁溪诗钞》收录了1100位诗人的2万多首诗歌，均是反映无锡当地的风土人情，而民国时出炉的《续梁溪诗钞》又收录了548位诗人的4347首诗，仅

仅收录在这两本书中的诗歌就有2.5万多首，而这些仅仅是无锡的一小部分诗作，真正的数量还远不止这些。

说到最广为人知的无锡诗词，莫过于李绅的《悯农》，这首印刷在现代小学课本中的诗念起来朗朗上口，很多人念起来就像吃

饭那么简单。这首诗反映的是当时劳动者的辛苦、生活不易，现在许多家长也常常用这首诗来教育孩子，因此，其不失为千古名篇。李绅曾在无锡生活、求学，青年时目睹农民终日劳作而不得温饱，以同情和愤慨的心情，写出了千古传诵的《悯农》诗两首。

各路名家钟爱惠山

有以上大咖们的“赏识”，可见无锡惠山确实是名不虚传。而历史上，还有许多名家都曾作诗词称赞过。《悯农》作者李绅任唐朝宰相时，就把二泉水带到京城分赠友好，他还在《别泉石》一诗的小序中赞扬二泉水“乃人间灵液，清鉴肌骨，含漱开神，茶得此水，皆尽芳味”。

当时，另一位宰相李德裕品尝后，觉得名不虚传，就下令把二泉水通过驿站送往长安供他们享用。晚唐诗人皮日休为此曾作诗讽刺：“丞相常思煮茗时，郡侯催发只嫌迟。吴关去国三千里，莫笑杨妃爱荔枝。”

明代洪武年间，著名画家王绂曾寓居惠山听松庵，常用二泉水泡茶，并写过一首《惠山煮茶》：“寒斋夜不眠，渝茗坐炉边。伏火煨山栗，敲冰汲泉涧。瓦铛翻白雪，竹牖出青烟。一啜风生腋，俄惊骨已仙。”

近日，无锡市文联推荐了十首具有代表性的无锡诗词，其中多篇都是关于惠山和二泉的，可见历代名家们有多钟爱惠山这个地方。

目前，“最美江苏诗词大会”已在无锡掀起一阵诗词风，不少市民、专家都加入了诗词推荐和讨论的大军中。无锡市委宣传部对本次诗词大会在无锡开展表示欢迎和支持，文艺处的工作人员袁伟说，“在无锡深厚的城市历史文脉基础上，传统文化与现代文明的交织互动形成了包括源远流长的‘吴文化’、经世致用的‘工商文化’、多姿多彩的‘山水文化’、天人合一的‘和谐文化’和科技时尚的‘影视文化’在内的五个文化品牌。最美无锡诗词不仅展现了太湖之滨水韵江南的美丽乡愁，更是今天的无锡人于‘五个文化品牌’之上的诗意图居，因此我认为这次活动对无锡城市文化的宣传有着积极的意义。”

苏东坡游惠山留下千古名篇

不过要说最让无锡人对本土人文景观感到骄傲的诗作，就要数大文豪苏东坡写的《惠山谒钱道人烹小龙团登绝顶望太湖》这首诗了。现代快报记者采访了无锡多位名家、市民，都推荐了这首诗，其中的这句“独携天上小团月，来试人间第二泉”更是脍炙人口。

“东坡此篇写万壑松风，五湖水光，九龙山路，小龙团茶，二泉瀹茗，皆为锡城人文景物之最。惠山为江南第一名山，太湖为域内淡水名湖，茶为国中极品，泉称天下第二。作诗人为世界文化名人，受赠者乃骨鲠名臣之弟（钱道人），

宋·铁肝御史（钱顥之弟，素与苏轼善），全诗铺叙疏朗清亮，用典尤契心境。首领二联，一气呵成，略无格涩。颔联用流水对，写得毫无斧凿痕迹，却无意间将无锡之茶与泉，奉上至尊之位。故我郑重推荐此诗。”袁宗翰说道。

今年71岁的无锡退休教师钱玉鑫是一位热心市民，对无锡的发展一直十分关心，日前，他带着三本厚厚的介绍无锡人文历史的书籍来到了现代快报社，并且也特别推荐了这首诗。“‘独携天上小团月，来试人间第二泉。’这应该是无锡最广为流传的一句诗了，是大诗人苏东坡游无

锡惠山时所作。‘小团月’指的是贡茶，这句诗是讲用二泉的水来泡贡茶，非常相配。我觉得这首诗也非常能反映无锡的地方特色和人文景观，二泉位于惠山脚下，可谓天下闻名，二胡名曲《二泉映月》更是名满天下。”钱玉鑫自豪地说道。

此次诗词大会得到了无锡市委宣传部的大力支持，无锡市委宣传部文艺处的工作人员袁伟也对苏东坡的这首诗赞赏不已，“此作寥寥几句便写尽无锡惠山林深景幽；天下第二泉清冽甘甜，只把名茶相配，和岭上望太湖，风光旖旎，领略不尽。”

乾隆六下江南七次到寄畅园

得到苏东坡的青睐，无锡惠山肯定有其独特之处，而乾隆皇帝六下江南七次来到位于惠山的寄畅园更加显示出了其非凡之处。江南大学人文学院教授庄若江就推荐了乾隆游寄畅园时所作多篇诗作中的其中两首——《咏惠山园八景》和《题惠山园八景》。

“寄畅园当时被誉为江南四大名园之首，后面三个是南京瞻园、苏州拙政园和留园。寄畅园名气很大，乾隆首次南巡，指定寄畅

园‘巡幸之地，喜其幽致，携图以归’，后来在北京清漪园万寿山东北麓仿建了‘惠山园’，该园后来改名为‘谐趣园’。乾隆共在北京仿建了他认为最好的五处江南园林，其余四处早已毁弃不存，只有‘惠山园’仍完好地保存在颐和园里。”庄若江说道。

乾隆下江南期间，在谈到江南山水时，认为“唯惠山幽雅宁静”“江南第一山，非惠山莫属”，“江南第一山”这个尊号一直延用

至今，无山敢来问鼎。此外，乾隆对二泉水也是赞赏有加，他曾把二泉水和其他泉水做过比较，十分赞赏二泉的水质，先后写诗50多首，歌颂二泉水的甘美清冽。康熙皇帝六下江南时，每次也必到二泉品茗，并多次为二泉吟诗题字。康熙帝曾为二泉作诗数首，其中一首写道：“朝游惠山寺，闲饮惠山泉。漱石流仍洁，分池溜自圆。松间幽径辟，岩下山亭悬。聊共群工濯，天真本浩然。”

现代快报/ZAKER南京
记者 徐振

诗
意
江
苏



寄畅园 CFP供图